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ELŐTERJESZTÉS 

a Képviselő-testület ülésére 
 
Tárgy: a szociális rászorultságtól függő pénzbeli és természetbeni ellátásokról szóló 2/2015. (II. 27.) 
önkormányzati rendelet módosítása 
 
 

Tisztelt Képviselő-testület! 
  
Jelen előterjesztés a szociális rászorultságtól függő pénzbeli és természetbeni ellátásokról szóló 2/2015. 
(II.27.) önkormányzati rendelet (a továbbiakban: Ör.) 2026. március 1-jével történő módosítására irányul. 
 
Budapest Főváros XII. kerület Hegyvidéki Önkormányzata (a továbbiakban: Önkormányzat) az Ör.-ben 
rendelkezik a szociális rászorultságtól függő pénzbeli és természetbeni ellátásokról, az ellátások 
megállapításának feltételeiről, igénybevételeik módjáról, a támogatási összegekről, a támogatások 
időtartamáról és az eljárási szabályokról.  
 
Az elmúlt években az ellátások igénybevétele csökkent. A jövedelmek, a termékek és szolgáltatások árának 
elmúlt években történt emelkedése miatt az Ör.-ben a támogatások megállapításának feltételeként 
meghatározott jövedelemhatárok, a különböző célcsoportokra vonatkozó jövedelmi jogosultsági sávok 
felülvizsgálatra szorulnak. Ezzel egyidejűleg a támogatásokhoz való hozzáférést fölöslegesen korlátozó 
jogosultsági feltételek átgondolása, átalakítása indokolt. A támogatási összegek sok esetben évek óta 
változatlanok, némely támogatási összeg kiszámításának módja túlzottan bonyolult és a támogatás 
megállapításának céljával ellentétesen a kérelem elutasítását vagy alacsony támogatási összeg megállapítását 
eredményezi.   
 
Javaslom a rendeletben meghatározott egyes támogatási formák jogosultsági feltételeinek módosítását, 
azok tételes újraszabályozását az alábbiak szerint.  
 

Az esetenkénti támogatás megállapításakor a családok – egy főre jutó jövedelmük alapján – a 
jogosultsági összeghatár (jelenleg 161 600 forint) 70%-áig egy évben négyszer, a jogosultsági összeghatár 
100%-áig pedig kétszer igényelhetik a támogatást. A fokozottan rászoruló családok (egyedülálló, egyszülős, 
nagycsaládos, beteg gyermeket nevelő stb.) a jogosultsági összeghatár 81%-áig négyszer, 114%-áig kétszer 
jogosultak az igénylésre. Javaslom mindkét jogosulti körben a korábbi különös méltánylást érdemlő 
esetekben alkalmazott, magasabb jövedelemhatár (a jogosultsági összeghatár 100%-a, illetve 114%-a) 
megállapítását, valamint az évenként négyszeri igénylés lehetőségének egységesítését minden jogosult 
számára.  

A módosítással eddig el nem ért – nem fokozottan rászoruló kategóriába tartozó – családok számára 
megnyílna a támogatás igénybevételének lehetősége, egyszerűsödne a jövedelemvizsgálat, és minden 
jogosultnak négyszer nyújthatna segítséget a támogatás. 

Az esetenkénti támogatás keretében az egy esetben adható támogatási összeg a jogosultsági összeghatár 
35%-ában van meghatározva. Javaslom, hogy a december hónapban – karácsony alkalmából – hivatalból 
megállapítható támogatásra ez a jövedelmi korlát ne vonatkozzon. Sok családnak, különösen a rászoruló, 
gyermekes családoknak ez a támogatás biztosítja az ünnep méltó ünneplését. 
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Az időskorúak eseti támogatását évenként egy alkalommal, márciusban utalja az Önkormányzat. A 
támogatás értéktartása céljából javaslom a támogatás összegének megemelését 12 000 forintról 14 000 
forintra. 
 
A temetési támogatást kevesen igénylik. A temetés természeténél fogva ritka esemény a családok 
életében, ugyanakkor a gyászoló családra komoly pénzügyi terhet ró. A hatályos jövedelemhatárok 
(161 600 forint és 184 200 forint) sok család számára nem teszik lehetővé a támogatás igénybevételét, és a 
gyászidőszakban az eddigi 56 600 forintos támogatási összeg sem jelent érdemi segítséget, így az eljárást 
nem kezdeményezik. Javaslom a támogatás jövedelemhatárainak 10 százalékponttal történő emelését, és a 
támogatási összeg megemelését 30 százalékponttal, 105 000 forintra. 
 

A krízistámogatás a rendkívüli esemény miatt veszélyeztetett családok részére nyújtott, az esetenkénti 
támogatásnál magasabb összegű támogatás. Jövedelemhatára jelenleg a jogosultsági összeghatár 114%-a, 
fokozottan rászoruló családok esetében a jogosultsági összeghatár 131%-a. Az ellátást a hatályos 
rendelkezések szerint a jövedelemhatár összegéig, fokozottan rászoruló család esetében a jogosultsági 
összeghatár 114%-áig a polgármester, e határok felett a Humán Bizottság állapítja meg. A támogatást egy 
naptári évben legfeljebb kétszer lehet megállapítani. E szabály alól kivételt képeznek azok a fokozottan 
rászoruló családok, amelyek esetében az egy főre jutó jövedelem meghaladja a jogosultsági összeghatár 
114%-át, mivel esetükben egy évben csak egyszer állapítható meg a támogatás.  

Mivel egy krízisesemény a jogosultsági összeghatárnál valamivel magasabb jövedelemmel rendelkező 
családokra is jelentős anyagi terhet ró, javaslom a legmagasabb jövedelemhatár 211 700 forintról 
226 200 forintra történő emelését (a jogosultsági összeghatár 131%-áról 140%-ára). Ezáltal az 
önkormányzati segítségnyújtás szélesebb körben válna elérhetővé.  

A szakbizottság hatáskörébe rendelt, magasabb jövedelemhatárok alkalmazása esetén lefolytatott eljárás 
elhúzódhat, ezért javaslom a polgármester hatáskörének kiterjesztését úgy, hogy elsőfokú hatóságként 
krízistámogatás megállapításakor minden esetben a polgármester járjon el. Ennek eredményeként a lakosok 
érdeksérelme nélkül egyszerűsödne és egységesedne az eljárás.  

 

A rendkívüli gyermekvédelmi támogatás az esetenkénti támogatáshoz hasonló, egyszerű 
feltételrendszerű pénzbeli ellátás. Jövedelemhatára azonban jelenleg alacsonyabb az esetenkénti 
támogatásénál, ezért e támogatáshoz korlátozottabban lehet hozzáférni. Az Ör. a rendkívüli 
gyermekvédelmi támogatás esetében különböző jövedelemhatárokat állapít meg: a gyermeket gondozó 
családban a jogosultsági összeghatár 70%-át (113 100 forintot), fokozottan rászoruló kérelmező esetén a 
81%-át (130 900 forintot). Javaslom mindkét jövedelemhatár emelését, az előbbi esetben a jogosultsági 
összeghatár 100%-ára (161 600 forint), az utóbbiban pedig 114%-ára (184 200 forint). 

Jelenleg az egy támogatáson belül gyermekenként megállapítható legmagasabb támogatási összeg a 
jogosultsági összeghatár 35%-a, 56 600 forint. Kisebb létszámú gyermekes családoknál egy hirtelen 
bekövetkezett rendkívüli esemény (állás elvesztése, lakhatással kapcsolatos nagy összegű kiadás) esetén a 
megállapítható támogatási összeg korlátozottan tud segítséget nyújtani. Javaslom a rendkívüli 
gyermekvédelmi támogatás maximális mértékének felülvizsgálatát úgy, hogy az egy alkalommal 
gyermekenként megállapítható összeg felső határa a jogosultsági összeghatár 60%-ára (97 000 forintra) 
módosuljon. 

 

A lakásfenntartási támogatás jövedelemhatára jelenleg a jogosultsági összeghatár 81%-a 
(130 900 forint). A jogosultak egy része jelenleg a támogatási összeg kiszámításának számtani szabálya 
miatt nem részesülhetne a támogatásban, azonban bizonyos, a rendeletben meghatározott körülmények 
fennállása esetén (ha a kérelmező fokozottan rászorulónak minősül, 70 év feletti vagy önkormányzati 
tulajdonú bérlakásban él) részesülhet 2 500 forint támogatásban. 
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Javaslom a jövedelemhatár 130 900 forintról 161 600 forintra történő emelését (a jogosultsági összeghatár 
81%-áról 100 %-ára), és a támogatás összegének sávos meghatározását. Ennek keretében a jövedelem 
alapján négy kategória különülne el, amelyekhez fix támogatási összegek (4 000 forint, 6 000 forint, 8 000 
forint, 10 000 forint) tartoznának. 
 
A téli rezsitámogatás esetében jelenleg három jogosultsági jövedelemhatár van meghatározva: a családos, 
a fokozottan rászoruló, valamint a 65. életévét betöltött – ezen belül külön az egyedül élő – személyekre 
vonatkozóan. Javaslom a legalacsonyabb jogosultsági jövedelemhatár megemelését a jogosultsági 
összeghatár 81%-áról 100%-ára. A jövedelemhatár ily módon történő (130 900 forintról 161 600 forintra 
való) emelésével szélesebb körben, több család részére lehetne megállapítani a támogatást. 
 

Az adósságkezelési támogatás régóta segíti a kerületi lakosokat az átmeneti fizetésképtelenség miatt 
felhalmozódott közüzemi tartozásuk rendezésében. A jövedelemhatár 130 900 forint, fokozottan rászoruló 
családok esetében 161 600 forint (a jogosultsági összeghatár 81%-a, illetve 100%-a). A jövedelemhatár 
emelésével több család számára lenne elérhető a támogatás, ezért javaslom az alsó jövedelemhatárt 161 600 
forintban, a felső jövedelemhatárt pedig 193 900 forintban – a jogosultsági összeghatár 100%-ában, illetve 
120%-ában –meghatározni.  

A jövedelmi feltétel mellett további feltételeknek is meg kell felelnie a támogatást igénylőnek a támogatás 
megállapításához. A vagyoni helyzet (pl. egy régi használt autó) nincs közvetlen összefüggésben a hátralék 
felhalmozódásának okával. Jelenleg az adósságkezelésbe csak meghatározott alapterületet (két főig 65 m2, 
három főtől személyenként +10 m2) meg nem haladó méretű lakásban élő kérelmező vonható be; ez a 
rendelkezés a lakásméret csekély mértékű túllépése esetén indokolatlanul fosztja meg a hátralékost az 
önkormányzati segítség lehetőségétől. Az adósságkezelés megkezdésének feltétele jelenleg legalább 
négyhavi elmaradás, ami a hátralék további halmozódását is okozhatja. Ezekre a szempontokra tekintettel 
javaslom a vagyoni helyzetre és a lakásnagyságra vonatkozó feltételek megszüntetését, továbbá az 
adósságkezelés megkezdésének lehetőségét már háromhavi elmaradás esetén is. 

A szolgáltatás kikapcsolásával kapcsolatban indult eljárás során megállapítható támogatás a felhalmozódott 
adósság legfeljebb 90%-a lehet. Ennek további szűkítő feltétele, hogy az egy főre jutó jövedelem nem 
haladhatja meg a jogosultsági összeghatár 50%-át, fokozott rászoruló család esetén 75%-át. E szigorú 
határok miatt a krízishelyzetbe került hátralékos családok számára ritkán lehet megállapítani a 90%-os 
támogatást, így az adósságnak legfeljebb a 75%-át elérő támogatást kaphatják meg. A támogatás mellett 
fennmaradó önrész kifizetése azonban gyakran meghaladja a lehetőségeiket, ami fenntartja kritikus 
helyzetüket, ezért javaslom a szolgáltatás kikapcsolásával kapcsolatban kezdeményezett adósságkezelési 
eljárás esetén a két említett szűkítő jövedelmi feltétel megszüntetését. 

 

A gyógyászati támogatás jogosultsági jövedelemhatárai életkori sávonként vannak meghatározva. A 
legalsó jövedelemhatár a kérelmező 70 éves koráig 127 700 forint (a jogosultsági összeghatár 71%-a), 
fokozottan rászoruló családban élő kérelmező esetén 156 800 forint (a jogosultsági összeghatár 97%-a). Az 
alacsony jövedelemhatár miatt sokak számára nem elérhető a támogatás, ezért javaslom az alsó életkori sáv 
megszüntetését. Ennek eredményeképpen az alsó jövedelemhatár életkori határa a 80. életév lenne, 
melynek jövedelemhatárát javaslom a jogosultsági összeghatár 106%-ában meghatározott összegről a 
jogosultsági összeghatár 110 %-ára emelve, 177 800 forintban meghatározni. 

A jövedelmi sávokhoz rendelt havi elvárt gyógyszerköltségre vonatkozó bonyolult számítási szabályokat – 
tekintettel arra, hogy ha a kiszámolt gyógyszerköltség akár kis különbséggel is elmarad az elvárt mértéktől, 
gyógyszertámogatás nem állapítható meg –, javaslom hatályon kívül helyezni. 

Jelenleg a 100. életév betöltésétől jövedelemvizsgálat nélkül lehet igényelni a gyógyászati támogatást. Ez a 
rendelkezés kevés lakos számára nyújt tényleges segítséget, ezért javaslom a rendelkezés kiterjesztését a 
88. életévüket betöltött kérelmezőkre.  
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A hatályos szabályozás szerint a gyógyászati támogatáson belül szemüveg, hallókészülék és ortopéd cipő 
beszerzéséhez, valamint fogpótláshoz nyújtható eseti gyógyászati támogatás, egy évben legfeljebb 
40 000 forint összegben. Javaslom a támogatható segédeszközök körének bővítését a járást segítő, 
vázrendszert tartó és támasztó eszközökkel, valamint – a termékárak növekedését követve, a támogatási 
összeg értéktartásának biztosítása céljából – az eseti gyógyászati segédeszközök évente megállapítható 
keretét 60 000 forintra javaslom emelni. Javaslom továbbá a jelenlegi két, külön-külön legfeljebb 
6 000 forintos (háziorvosi és szakorvosi) keret megszüntetését, és ezzel egyidejűleg a keret egységes, 
12 000 forintban történő megállapítását. 

Az ebek veszettség elleni védőoltásához nyújtott támogatás összege jelenleg 7 500 forint. A 
közegészségügyi érdek érvényesítése, továbbá az oltási hajlandóság fenntartása céljából javaslom a 
támogatási összeg 10 000 forintra történő megemelését. 

A tüdőgyulladás elleni védőoltás támogatási összegét az oltási hajlandóság növelése és az 
egészségtudatos magatartás támogatása érdekében az oltás tényleges költségében, de legfeljebb 
15 000 forintban javaslom meghatározni a jelenlegi 5 000 forint helyett. 

A hegyvidéki idősek rendszeres támogatása a 70 év feletti, legfeljebb 70 000 forintos havi 
jövedelemmel rendelkező lakosok számára elérhető, havonta 5 000 forint összegű juttatás. Ezt a 
támogatást jelenleg csak a leginkább rászoruló idősek tudják igénybe venni, és az összeg értéke az elmúlt 
évek pénzromlása miatt rendkívül alacsony. Erre tekintettel javaslom a támogatási összeg 
megháromszorozását. Mivel az alacsony jövedelemhatár miatt a támogatást jelenleg nagyon kevesen érik el, 
javaslom a jövedelemhatár 113 100 forintra történő emelését (a jogosultsági összeghatár 70%-ában 
meghatározva). A módosítás célja a rendszeres támogatásban részesülők körének bővítése. 

Az egészségügyi mérőeszközök költségeihez nyújtott támogatás meghatározott betegségtípusok 
esetén, a terápia meghatározását segítő mérőműszerek vásárlásához igényelhető a Szent János Kórház 
szakorvosának javaslata alapján. A támogatás összege a mérőeszköz ára, de nem lehet magasabb a 
kérelmező jövedelmével fordítottan arányosan meghatározott (10 000 forinttól 50 000 forintig terjedő) 
összegnél. A jogosultság jelenlegi feltételrendszere nem támogatja elég hatékonyan az igénybevételt, ezért 
javaslom a támogatási összeg felső határát egységesen 70 000 forintban – de legfeljebb a mérőeszköz 
árában – meghatározni. Javaslom továbbá a javaslattételre jogosult szakorvosi kör általános kiterjesztését.  

A szépkorú polgárok köszöntése esetében javaslom a rendelet kiegészítését a szépkorúak jubileumi 
köszöntéséről szóló kormányrendelet tartalmi elemeivel, nevesítve a köszöntést szervező, az ajándékot 
beszerző Hegyvidéki Szociális Központot. 

A szociális üdültetés formánál javaslom előnyben részesíteni a megelőző naptári évben üdültetésben 
részt nem vett személyeket, valamint azt a magasabb jövedelmű házastársat, aki saját jogon nem vehetne 
részt az üdültetésben, de házastársa részére biztosították a részvétel lehetőséget. 

*** 

A fent ismertetett módosítási javaslatok célja, hogy a támogatások a rászoruló családok számára tényleges 
segítséget nyújtva hozzáférhetők maradjanak, illetőleg szélesebb körben hozzáférhetővé váljanak. 
A felülvizsgálatok során az igénybevevői kör növelése mellett kiemelt szempont volt a módosítások 
költségvetési hatásainak mérlegelése is. A cél az optimális módosítás volt, figyelembe véve a támogatások 
bővülése miatt várható kiadások hosszú távú finanszírozhatóságát. 
 
Az előterjesztést véleményezésre megküldtem a Humán Bizottságnak, valamint a Jogi és Ügyrendi 
Bizottságnak. A Bizottságok véleményéről a testületi ülésen adok tájékoztatást. 
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Az előterjesztésben ismertetett indokokra figyelemmel kérem a tisztelt Képviselő-testületet az alábbi 
rendeletalkotási javaslat elfogadására. 
 
 
Rendeletalkotási javaslat: 
 
A Képviselő-testület az előterjesztés 1. melléklete szerint megalkotja a szociális rászorultságtól függő 
pénzbeli és természetbeni ellátásokról szóló 2/2015. (II. 27.) önkormányzati rendelet módosításáról szóló 
önkormányzati rendeletét.  
 
(A döntéshozatal módja: minősített többség.) 
 
 
Budapest Hegyvidék, 2026. február 20. 
 
 Kocsik Tekla s. k. 
 alpolgármester 
 
 
 
Láttam: 
 
 dr. Bitskey Botond s. k. Kovács Gergely s. k. 
 jegyző polgármester 
 
 
 
 
 
Mellékletek: 
1. melléklet: rendelettervezet 
2. melléklet: összehasonlító segédanyag 
3. melléklet: hatásvizsgálat 
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